

В диссертационный совет 6D.КOA-018 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
корпус 11, зал диссертационного совета
юридического факультета)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Уруновой Санавбар Вахобовны по теме:
«Проблемы защиты прав детей в международном частном праве», на
соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право

Тема рецензируемого диссертационного исследования является актуальной, её практическая значимость не вызывает сомнений, участие детей в различных семейных отношениях с иностранным элементом, а также законодательные основы различных институтов международного частного права, в частности, таких как институт опеки и попечительства, а также институт международного усыновления, направлены в общем именно на регулирование частноправовых отношений с иностранным элементом с участием детей, а в особенности - на защиту прав и интересов детей в международном частном праве.

В своем исследовании автор уделил большое внимание понятию защиты прав детей в международном частном праве отметив, что современный мир характеризуется глобальными процессами, обуславливающимися принятием и ратификацией международных договоров в области прав ребенка, изменениями во внутреннем законодательстве государств, что в итоге привело к необходимости изучения проблемных вопросов правового положения ребенка в сфере международного частного права. Конституция Республики Таджикистан определяет, что мать и ребенок находятся под особой защитой и покровительством государства.

Весьма интересным нам представляется обобщения диссертанта, касательно имеющих доктринальных идей и концепций, определяющих

место международных и национальных правовых основ защиты прав детей в Республике Таджикистан, как объекта регулирования международного частного права, а прав и интересов детей – как предмета защиты при международном усыновлении, а также особенностей применения института опеки в международном частном праве (С. 30).

Диссертант предлагает внесения дополнений и изменений в законодательство, указывая что следует закрепить в гл. VII СК Республики Таджикистан положение об обязательном судебном рассмотрении вопросов о порядке общения детей с отдельно проживающими родителями; также дополнить ст. 73 СК Республики Таджикистан пунктом 4 следующего содержания: «Ограничение родительских прав допускается также в отношении родителя, проживающего отдельно от ребенка и не принимающего участия в его воспитании, в случаях, когда место нахождения этого родителя неизвестно». Пункты 4, 5 и 6 этой статьи считать соответственно пунктами 5, 6 и 7. (С. 12).

Вероятное внесение подобных изменений, на наш взгляд, сыграют положительную роль в совершенствовании отечественного законодательства. Кроме того, подобные изменения наиболее оптимальным образом гармонизируют нормы гражданского и семейного законодательства страны с признанными международно-правовыми актами. Существует объективная необходимость развития норм отечественного законодательства в области защиты прав детей в международных семейных правоотношениях.

Автореферат диссертации Уруновой Санавбар Вахобовны выступая самостоятельным научным исследованием творческой направленности ориентировано на разрешение актуальных юридических проблем. Настоящее диссертационное исследование является результатом большой исследовательской работы автора.

Учитывая то, что проблемы защиты прав детей в международном частном праве не нашли должного отражения в юридической литературе, а также в связи с тем, что на сегодняшний день остаются неурегулированными

многие вопросы в данной сфере, становится очевидной необходимость дальнейшей разработки теоретических положений и практических рекомендаций в области регламентации вопроса защиты прав детей в международном частном праве.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет констатировать, что научная новизна рецензируемого диссертационного исследования определяется как самой постановкой проблемы, так и подходом к её исследованию. Новизна исследования определяется также кругом анализируемых вопросов, использованием для изучения системного подхода с учетом теоретических положений и практической деятельности в области защиты прав детей.

Анализ научной работы диссертанта показал, что большинство выводов носят актуальный характер и призваны оптимизировать отдельные положения отечественного законодательства. Тем не менее, в работе также встречаются положения, которые носят спорный характер.

В положении №1 диссертант делает вывод о том, что вопросов защиты прав детей, осложнённых иностранным элементом, к предмету международного частного права. Сформулирована авторская дефиниция понятия «защита прав детей» (С.10). На наш взгляд подобный вывод в большей степени носит поверхностный характер. В контексте проведенного исследования автор мог бы уделить больше внимания проблемам коллизионного регулирования вопроса прав детей и их защиты в международном частном праве.

Однако, подобные замечания носят больше дискуссионный характер и не умаляют достоинства проведенного научного исследования автора.

Исследование является законченной научной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для дальнейшего развития проблемы защиты прав детей в международном частном праве.

Автореферат диссертации в полной мере отражает её содержание, включает в себя все необходимые для такого рода работ признаки, концентрированно объясняет сущность проведенного автором исследования. Работа Уруновой Санавбар Вахобовны в целом оценивается положительно.

На основании всего сказанного выше, следует заключить, что диссертационное исследование Уруновой Санавбар Вахобовны «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» соответствует профилю научной специальности, а его автор – Урунова Санавбар Вахобовна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право, международное частное право.

Заместитель министра юстиции
Республики Таджикистан,
кандидат юридических наук

Шараф Каримзода

*Адрес: 734025, г. Душанбе,
пр. Рудаки, 25
Тел.: 221-87-97
E-mail: Sharaf-b-k@mail.ru*

10 ноября 2023 года

Подпись Ш. Каримзода заверяю:

начальник УК и СР

С.Хамдамзода

« 10 » ноября 2023 года